

## 新春走基层

昆明市政务服务中心——

## 优质服务 春风拂面

春节收假第一天，记者走进昆明市政务服务大厅，经过改造提升刚投入使用的大厅宽敞明亮，服务热情高效。

8时30分，昆明市政务服务中心的干部职工已在大厅排起整齐的队伍，8时50分，各个岗位的工作人员全部就位，面带笑容，着装整齐，用饱满的精神迎接一天的工作。

新的一楼服务大厅包括“政务中心”“投资服务中心”和“党群服

务中心”，电子显示大屏清晰地展示了各功能区域分布。昆明市政务服务大厅改造后，增加了多台自助预约查询机、信用查询机、交通违法自助处理终端机等。

“时间大幅缩短，效率全面提升，服务非常优质，令人如沐春风。”企业负责人余女士从窗口人员手中接过医疗器械经营许可证。她说，从提交材料到年前接到通知仅用了几个工作日，这天她过来5

分钟就取到证了，还能选择免费邮寄、免费打印的服务。

记者注意到，大厅还放置着1个电子大屏，显示着政务大厅运行情况，包括办理事项分类统计数据和效能监察数据，哪个部门、区县办理事项有多少、群众满意度怎么样、有没有被亮红牌，都可以通过实时数据更新一目了然。记者了解到，政务服务实行“一网通办、一窗通办”后，办事效率明显提高，群众排队等候时间大大压缩，1分钟以

内办完的事项占到66.09%。

据悉，昆明市政务服务中心目前已有多家市级部门的280个事项纳入综合窗口，新增的“投资服务中心”专门为来办事的企业代表设置了洽谈室。接下来，政务服务大厅还将对二楼和三楼进行改造，全面落实《昆明市人民政府关于加快推进“互联网+政务服务+公共资源交易+投资服务”的实施意见》，促进全市营商环境不断提升。

本报记者 浦美玲

瑞丽市银井村——

胞波情深  
共庆新春

瑞丽市姐相乡银井村和缅甸的芒秀村相连，国境以竹篱笆、水沟、田埂、村道为界，形成了“一寨两国”、“一井两国”、“一家两国”等独特景观。春节期间，银井的村民和芒秀的村民相邀相聚，共度佳节。

漫步一寨两国景区，人流如织，好不热闹。“春节期间，每天都有5万多人到景区旅游，缅甸的游客有1万余人。”一寨两国景区办公室负责人说，景区内有精彩的缅甸节目表演，两国人民一起欢庆新春。

银井村与芒秀村沟渠相通，血脉相亲，团结互助。每逢春节，两国人民都有吃糯米、饵丝的习俗，大家相约欢聚，谈友情、话新春。“除夕夜，‘护边队’请了20多桌人在村里的公房聚餐，有3桌客人来自缅甸的芒秀村。”姐相乡顺哈村银井村民小组党支部书记干喊依说，“护边队”由村中有威望的老人组成，属义务劳动，负责巡逻边境线、协助管理治安等。

“村里专门建有活动场所，宣传党的方针政策和边防法规，方便村民办事。”瑞丽出入境边防检查站银井分站民警李雨红说，春节期间，边境线上人流量大，边防检查站设置了咨询台，设立边境旅游团队专用通道，确保中国籍旅客通关时间不超过30分钟，最大限度提升通关效率，便利两国人民欢度佳节。

本报记者 管毓树



在春节前拿到建筑款，2月1日一大早，从事石雕工作的杨多富就来到澄江县税务局办税服务厅，申请代开增值税发票。这一天，刚好是我省小微企业普惠性税收减免政策落地的第一个申报日，经过咨询办理，杨师傅这笔款项共减征教育费附加、城市维护建设税、房产税、城镇土地使用税、印花税（不含证券交易印花税）、耕地占用税和教育费附加、地方教育附加，我省将有超过95%的小微企业享受到该项政策。

“这下少交了不少税，国家政策好啊。”拿到发票的杨师傅高兴地说。

据悉，根据财政部、国家税务总局相关通知，自2019年1月

1日起，增值税小规模纳税人免税标准由月销售额3万元提高到10万元。为进一步支持小微企业发展，省财政厅、省税务局联合发出通知，明确按国家最高幅度落实地方税费减免政策，对增值税小规模纳税人减按50%征收资源税、城市维护建设税、房产税、城镇土地使用税、印花税（不含证券交易印花税）、耕地占用税和教育费附加、地方教育附加，我省将有超过95%的小微企业享受到该项政策。

为确保纳税人和缴费人切实享受到政策红利，玉溪市税务局

等多地税务部门精心安排部署、强化宣传辅导、优化税收服务。峨山县税务局结合当地文化科技卫生“三下乡”活动，将税收优惠政策宣传手册发放到群众手中，按类别、分群体、有重点地进行政策宣讲。通海县税务局到“8·13”地震震区河西镇开展走访慰问，为贫困村民送去新春祝福和慰问品的同时，也将税收惠农政策送到村寨，鼓励村民利用党和政府的好政策，积极创业，争取早日脱贫致富。

本报记者 段晓瑞  
通讯员 许敬昱

泸水市大兴地镇——

农民趣味运动会  
乐乡村

运球突击，却分不清方向，投进对球门，惹得观众捧腹大笑；一群打工者表演的城市广场舞，引来如潮掌声；拔河比赛，男女老幼齐上阵，加油声、欢呼声响彻峡谷……

春节期间，泸水市大兴地镇卯照村勒墨二组村民们你50元，我100元，凑了上万元，在新建的篮球场上举行篮球、下棋、斗鸡、拔河等新春农民趣味运动会，吸引了周边村寨的群众里三层外三层的观看。

四排拉多村委会设立了“起奔”弹唱、丢核桃、射弩等少数民族趣味比赛项目，给农民群众带来了不一样的春节体验与乐趣。

大兴地镇是怒江傈僳族自治州有名的体育之乡、摆手之乡，近年来，该镇在全力推进精准扶贫、精准脱贫的同时，不断加强村级党群活动点、篮球场、村民活动中心建设，鼓励各族群众利用农闲时间参加文体活动，挖掘、传承发扬傈僳族优秀传统文化。

如今，大兴地镇7个行政村有61个文体活动场所、2个民族艺术团和10个农民文艺表演队。春节期间，7个行政村都举办了趣味十足的农民运动会，让各族人民闹新春、庆丰年。

本报记者 李寿华



“卓玛，在家吗？”当格茸卓玛听到这熟悉又响亮的叫唤声时，她飞一般地从楼上奔下来。她拉开大门一看，果然是“恩人”一行来访。

日前，在香格里拉市小中甸镇团结村，一群身穿红马甲的扶贫队员来到团结村尼细7号格茸卓玛家，他们是东航云南有限公司（简称东航云公司）党委书记张宏，总经理孙世英及公司挂包部门负责人和扶贫干部。

“卓玛，告诉你一个好消息，

你的体检结果合格，已被公司录用了。马上准备入职培训……”张宏一行的这一喜讯，立即点燃了这个藏家小院的欢乐气氛。

今年25岁的格茸卓玛毕业于西藏大学新闻专业，毕业后就返校的她边种地边复习功课，希望能考上公务员，有个稳定的工作和收入，为贫困的家庭减轻经济负担。

2018年9月28日，东航云南公司的扶贫干部给格茸卓玛带来了一个好消息，“公司决定面向迪庆

州在香格里拉举办就业扶贫专场招聘会，优先录取符合条件的少数民族和贫困户考生。”10月30日，格茸卓玛参加了招聘会，现在得知她被录取的消息，一家人高兴得不得了。

“这几年，党和国家的扶贫政策越来越好，我们的日子也渐渐发生了变化。”格茸卓玛的姐姐新木说，特别是东航云南公司挂包她们家以来，帮她们建了种植蘑菇的大棚，修了厨房和牲畜圈，现在，还把妹妹招收为空中乘务员，这让她们的日子更有奔头了。

小中甸镇镇长张林告诉记者，该镇团结村96%的农户都是藏族，世代过着半牧半耕的生活。2015年，东航云南公司对团结村开展定点精准扶贫以来，选派了优秀扶贫干部、驻村队员下沉一线，在产业扶贫、教育扶贫、医疗扶贫等方面实实在在地做了许多事。“仅2018年，团结村就收到公司产业扶贫牲畜养殖项目资金96.1万元，用于帮扶村里25户（包括迪庆州科协和香格里拉市税务局12户）精准贫困户，每户投入约4万元的标准，并制定了‘一户一方案’的精准扶贫方案。”张林说。

本报记者 张馨云  
通讯员 杨继申

## 临沧936个村寨配上监督“传感器”

## 监察体制改革

本报讯（记者 陈云芬 通讯员 路曼玲 李建波）近日，临沧市纪委监委建立廉洁扶贫民情信息收集员工作制度，在936个建制村（社区）聘请了13546名民情信息收集员，让监督更加立体、更加精准。

民情信息收集员以公道正派、坚持原则，无违纪违法行为，具备一定文化知识和协调议事能力，关心村寨建设、热心公益事业，具有较高群众威信并乐于为人民群众排忧解难的“村里能人”为标准，并结合各建制村、社区和自然村、小组分布的

实际情况进行选聘。民情信息收集员反馈的问题和工作建议，以信件、电话、口头等方式向乡（镇、街道）纪检监察机关认真分析研判，逐级上报，结合实际督促相关部门抓好整改落实，对发现的违规违纪违法问题坚决查处。民情信息收集员在日常工作生活及走访群众过程中，围绕脱贫攻坚信息公开、项目实施、政策落

实、资金管理等方面，注意发现和收集本村（寨）政策措施落实不到位、政策、项目、资金信息不公开、不透明，项目分配、审批、招投标、验收等环节违规操作、滥用职权、以权谋私，向扶贫项目、资金“动奶酪”等突出问题；围绕扶贫领域腐败问题，注意发现贪污侵占、行贿受贿、虚报冒领、截留挪用、挥霍浪费、吃拿卡要、优亲厚友等突出问

题；围绕扶贫领域作风问题，注意发现脱贫攻坚工作中搞形式主义、官僚主义，盲目决策、弄虚作假，不作为、慢作为、乱作为等突出问题进行监督和信息收集。

据悉，临沧市将在开展各项监督检查过程中，把走访民情信息收集员作为监督检查的一项重要内容，重点了解当地存在哪些问题及工作情况，进一步拓宽监督渠道，发挥好民情信息收集员“监督传感器”的作用，不断提高纪检监察机关精准发现问题的能力，提升监督质效。

## 人民满意的公务员

洱源县人民法院邓川法庭——

## 特色法庭贴民心

我们围绕“抓党建、带队伍、促审判”的工作思路，努力建设法治文化、培塑法治信仰、打造特色法庭。”日前，洱源县人民法院邓川法庭庭长罗连书向记者介绍，法庭现有6名干警，下辖邓川、右所两镇，面积310平方公里、人口6.71万人。近5年来，邓川法庭结案率97.7%，上诉率、发改率、信访率逐年下降，审（执）结率、社会满意度逐年上升。

“我们多一点辛苦，群众就少一点麻烦。”邓川法庭法官助理李宇炜深有感触地说，身处农村基层，工作方式得入乡随俗。村民大多白天出去干活，晚上才在家里，法官们有时就直接到田地里找人，一两次找不到，就跑五六次。有28年工作经验的法官李光明说：“做工作要学老中医的‘望闻问切’，当事人来法庭其实都是为了治‘心病’，解开了当事人心中的‘千斤结’，气理顺了，道理通晓了，矛盾自然化解了。”

走进邓川法庭，法治文化广场别具特色，南墙上绘着清廉、明礼、尊老、爱幼、有德等篇章，北围墙绘着父子、夫妻、兄弟、邻里、朋友等篇章，引导当事人“以案为镜”“定纷止争”。东西廊展示中外法治文化与当地民族文化，倡导当事人“走出牛角尖，构建和谐邓川”。

“开庭前，我们请当事人先到法治文化广场走走看看。”罗连书说，当事人来法院打官司，大多情绪激动，都认为自己有理。让他们静一静、想一想，既放松压力，缓解情绪，又明白解决纠纷有多种途径，还可以庭前和解。

“法官，我要告他们！”一次，右所镇有个村民怒气冲冲地递来诉状，要与3个亲兄弟对簿公堂。原来，他与从外地回来的大哥因为建房纠纷扭打起来，另外两兄弟路过也加入进来将他打倒在地，自己和妻子被打伤了还自掏医药费。罗连书受理案件后，将3名被告通知到法庭，耐心听完打架的前因后果，又带3人到广场“兄弟篇”前，讲历史故事和真实案例。第二天，3人来到法庭说，大家都是亲兄弟，原告过去还长期照顾父母，不该把他打伤了，应该赔偿医药费。罗连书又通知原告到庭，得知3个兄弟的心意后眼眶湿润地说：“我让大哥建房，今后再也不争吵了。”案件成功调解，兄弟重归于好。

在邓川法庭，类似的案例还有很多。2014年以来，共审结各类案件956件，调撤819件，调撤率为85.71%，自动履行率达87%，经诉前疏导不再起诉案件257件。

本报记者 庄俊华



呈贡区以大统战思维全力谋划推进校地合作共建工作

校地良性互动  
实现合作共赢

昆明市呈贡区委立足区域内高校云集的优势，以大统战思维、举全区之力谋划推进校地合作共建工作，在校地良性互动融合发展中实现了校地合作共赢，为各地构建大统战工作格局、形成工作合力提供了可资借鉴的样本。

作为昆明大学城所在地，呈贡区目前聚集了10所高校、师生20万人。如何进一步优化地方服务水平与高校的能力和水平，推进地方与高校深度融合发展，更好地把高校的人才、智力和资源优势转化为服务地方经济社会高质量发展的推动力，是呈贡区委、区政府长期思考的重要问题。2018年1月，呈贡区委、区政府制定出台关于加强校地合作共建推动校地融合发展的实施意见，由区委统战部牵头协调、有关部门各负其责，合力推进校地合作共建工作。一年来，呈贡区以大统战思维调动全区力量、整合全区资源，依托校地联席会议机制和以“六大工程”为主要抓手的分工协作机制，按照“优化服务、资源共享、优势互补、协同创新”的思路，建立起一套制度和机制、签订了一批合作协议、建立了一批工作站和实训基地，解决了部分高校面临的一些问题和困难，校地融合发展、协作共赢的局面初步形成。

联系高校工作的呈贡区委常委、区委统战部部长浦泰介绍，呈贡区与驻区高校合作共建联席会议每半年召开一次，区委书记担任联席会议总召集人，驻区10所高校分管领导、区级领导为联席会议组成人员，区属单位、各高校党委办、校（院）办为联席会议成员单位，联席会议办公室设在区委统战部。校地合作共建以文明共建工程、平安共建工程、资源共享工程、产学研联动发展工程、党建引领人才共建工程、校地统战工程“六大工程”为主要抓手，分别由6个部门分工协作抓落实，并将相关工作列入专项督查，通过

云南民族大学党委书记陈鲁雁介绍，云南民族大学与呈贡区在爱国主义教育、创建文明城市、创建文明单位、志愿者服务、文化建设等方面积极合作，目前已取得丰硕成果。其在呈贡区创建的云南民族大学呈贡区民族团结进步示范基地，都是校地合作的成果。“10年来，我们亲眼见证了呈贡的巨大变化，亲身感受了呈贡区委、区政府的关心。如今，又有了一个合作共建的好平台，我们期待结出互利共赢的丰硕成果。”陈鲁雁说。

本报记者 程三娟